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Мікроклональне розмноження використовується з 

метою створення колекцій сортів та видів, що необхідні для 

селекційно-генетичних робіт, а також задля збереження 

зникаючих, рідкісних рослин. Досить часто з використанням 

цього методу розмножують нові сорти багатьох плодових та 

декоративних культур, тому що це зумовлює значну економію 

витрат на початкових етапах їх впровадження у виробництво 

[1-3,5]. 

https://dpss.gov.ua/fitosanitariya-kontrol-u-sferi-nasinnictva-ta-rozsadnictva/fitosanitarnij-kontrol
https://dpss.gov.ua/fitosanitariya-kontrol-u-sferi-nasinnictva-ta-rozsadnictva/fitosanitarnij-kontrol
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Особливий інтерес представляє мікроклональне 

розмноження для цитрусових культур через значну тривалість 

їх розвитку до початку фази плодоношення і отримання 

насіння, що перешкоджає досить швидкому одержанню 

насіннєвої репродукції, яка необхідна для виробництва. 

Роботи з мікроклонального розмноження мають велике 

значення для інтродукції деревних та декоративних видів 

рослин в нові умови росту [3,6]. 

Забезпечення повної стерильності та оптимальних умов 

для клітинного ділення та диференціації вихідної тканини є 

найважливішою вимогою технології. Потім необхідно досягти 

утворення великої кількості мікроклонів, а також забезпечити 

їх вкорінення. Щоб ефективність мікроклонального 

розмноження була високою, необхідно на всіх етапах 

виконання підтримувати оптимальні умови вирощування. 

Саме тому для кожної культури розробляється своя методика 

мікроклонального розмноження [2, 4, 6]. 

Методика досліджень. 

Для введення в культуру використовували в якості 

експланта --бруньки, мікропагони, насіння та тканини листка. 

На основі існуючих методів стерилізації експлантів in 

vitro та різних способів їх обробки  були використані такі 

методи: 

1. Обробка перекисом водню 7%, 15%, 25 %  

протягом 5 хвилин. 

2. Обробка гіпохлоритом натрію  7%, 15%, 20%  у 

експозиції 5 хвилин. 

3. Обробка 70 % етанолом протягом 1 хвилини. 

4. Білизна у концентрації – 1:10 при експозиції 2-

20 хв. 

Враховуючи значне пригнічення цитрусових культур 

стерилізуючими речовинами підбирали кілька варіантів 

обробки для кожного стерилянта.    

Матеріалом для проведення досліджень слугували 

рослини лимону кислого (Citrus aurantifolia). Культивували 

мікропагони за освітлення 3-4 тис лк, температурі 23±2 0С та 

вологості повітря 75 % з 14 годинним фотоперіодом. 
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Результати стерилізації оцінювали через 6-8 тижнів 

культивування.  

Серед досліджених варіантів стерилянтів обробка 

стерилізуючими речовинами - етанолом та хлорвмісними 

речовинами негативно позначалась на життєздатності 

мікропагонів лайму. Найменш токсичним виявився варіант з 

обробкою пероксидом водню, що може бути пов’язано з 

особливостями кори рослин лайму. 

У наступному дослідженні було проаналізовано різні 

концентрації стерилізуючих речовин – пероксиду водню та 

гіпохлориту натрію. Для визначення ефективної експозиції та 

концентрації стерилянтів використовували додаткові 

концентрації при стерилізації мікропагонів. 

При збільшенні концентрації стерилянтів гіпохлорит 

натрію та пероксид водню збільшується вихід життєздатних 

стерильних експлантів і таким чином ефективність обробки. 

Висновки. Визначено кращу концентрацію стерилянтів 

при стерилізації мікропагонів лайму. У варіанті Пероксид 

водню 15% і експозиції 5 хвилин відмічали найбільшу 

кількість життєздатних експлантів. 
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Хмелярство є однією з галузей сільськогосподарського 

виробництва, продукція якої, завдяки своєму унікальному 

якісному складу біохімічних компонентів, застосовується в 

пивоварінні, медицині, харчовій промисловості. Проте, 

головним основним напрямком споживання хмелепродуктів є 

саме броварна промисловість, оскільки левова частка (більше 

90%) хмелесировини використовується у процесі виробництва 

пива [1]. Для вирощування хмелю Україна має вигідне 

географічне розташування, сприятливі ґрунтово-кліматичні 

умови, наявні унікальні ароматичні сорти та традиції 

хмелярства [2].  

Але, як показує аналіз показників погодних умов за 

останні три десятиріччя та кліматичне моделювання, 

показники погоди зони Полісся мають тенденцію до 

збільшення посушливості, зокрема: вагоме зменшення 

кількості опадів, тривалості посух в літні місяці, більш 

швидкий перехід (до +10°С) позитивних температур в квітні, 


